

# ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΥΦΛΩΝ

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΟ  
ΜΕ ΤΗΝ ΥΠ'ΑΡΙΘΜ. 9977/12/12/1932 ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ  
ΕΛΕΓΧΕΤΑΙ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΥΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ &  
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΤΥΦΛΩΝ  
ΕΠΙΤΙΜΟ ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ &  
ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΥΦΛΩΝ & ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΥΦΛΩΝ

**ΕΔΡΑ: ΑΘΗΝΑ**

**ΒΕΡΑΝΖΕΡΟΥ 31 – 10432 ΑΘΗΝΑ**

**ΤΗΛ: 210-5245001, 5228333, 5228365, 5245578**

**e-mail: [pab@otenet.gr](mailto:pab@otenet.gr) web site: [www.pst.gr](http://www.pst.gr)**

**ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΥΦΛΩΝ ΚΡΗΤΗΣ**

**ΕΔΡΑ: ΗΡΑΚΛΕΙΟ**

**ΣΚΕΠΕΝΤΖΗ 28 & ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ – ΚΡΗΤΗΣ Τ.Κ. 71306**

**ΤΗΛ: 2810-211511 e-mail: [petkritis@yahoo.gr](mailto:petkritis@yahoo.gr)**

**Αρ. Πρωτ.:3**

**Ηράκλειο: 08/01/2024**

**Προς: Δήμαρχο κ. Καλοκαιρινό Αλέξη**

**ΘΕΜΑ: Επιστολή με προβλήματα και προτάσεις προς τον νέο δήμαρχο Ηρακλείου.**

Η Περιφερειακή Ένωση Τυφλών Κρήτης (Π.Ε.Τ.Κ.), παράρτημα του Πανελληνίου Συνδέσμου Τυφλών (Π.Σ.Τ.) και αποκλειστικός φορέας και εκπρόσωπος των ανθρώπων με οπτική αναπηρία και των οικογενειών τους στην Κρήτη, θα ήθελε να σας συγχαρεί για την ανάδειξη σας ως δήμαρχος Ηρακλείου και να σας ευχηθεί οι μελλοντικές γενιές να έχουν ως σημείο θετικής αναφοράς το όνομά σας και τη δημαρχιακή σας θητεία.

κύριε Δήμαρχε θεωρούμε τιμή μας, που στο ξεκίνημα της διεκδίκησης του δημαρχιακού θώκου, κρίνατε σκόπιμο να μας επισκεφτείτε στις 26-04-2023, θέλοντας να ακούσετε και να γνωρίσετε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι τυφλοί στο Ηράκλειο.

Θα θέλαμε ως δήμαρχος που είστε πλέον, να σας περιγράψουμε εκ νέου την κατάσταση που επικρατεί στην πόλη του Ηρακλείου, όσον αφορά στην κινητικότητα των πεζών πολιτών και φυσικά των πολιτών με αναπηρία όρασης.

Αφού σας περιγράψουμε τα προβλήματα, θα σας υποβάλουμε και μερικές προτάσεις για τη βελτίωση της πεζής κινητικότητας στην πόλη αλλά και γενικότερα.

## Προβλήματα:

- 1) Όλα τα πεζοδρόμια που έχουν κατασκευαστεί από το 2006 έως και σήμερα, ιδιαίτερα δε, από το 2009, στερούνται σημαντικών προδιαγραφών που ορίζει η νομοθεσία και συγκεκριμένα η ΚΥΑ 2621/Β/2009. Ενδεικτικά, αυτή η ΚΥΑ όριζε 1,50 μέτρο και 2,20 ύψος, ελάχιστο πλάτος πεζοδρομίων, εντός του οποίου ΔΕΝ θα

πρέπει να περιλαμβάνεται κανένα εμπόδιο, όπως, δέντρα, στάσεις λεωφορείων, παγκάκια, κολώνες και κάθε τι που θα διακόπτει την Ελεύθερη Ζώνη Όδευσης Πεζών.

- 2) Πολλά πεζοδρόμια και πεζόδρομοι κατασκευάστηκαν τα τελευταία 9 χρόνια στο Ηράκλειο, παραβλέποντας πλήρως την προαναφερθείσα ΚΥΑ, που ορίζει ότι πρέπει να τοποθετείται σε κάθε κοινόχρηστο χώρο οδηγός όδευσης τυφλών, ο οποίος είναι αυτός που βοηθάει καταλυτικά ένα τυφλό να μην χάνει τον προσανατολισμό του και να κινείται με ασφάλεια.
- 3) Είναι καθημερινό το φαινόμενο στο κέντρο του Ηρακλείου, οι οδηγοί όδευσης τυφλών να είναι κατελιγμένοι από τραπεζοκαθίσματα καταστημάτων, παγκάκια και διαφημιστικά.
- 4) Έπειτα από επιμονή της ΠΕΤΚ, ο Δήμος Ηρακλείου αγόρασε 9 ζεύγη ηχητικών διατάξεων προκειμένου να διευκολύνει τη διέλευση των ατόμων με οπτική αναπηρία κατά τη διάβασή τους από κόμβους με φωτεινούς σηματοδότες. Από αυτά σήμερα λειτουργούν μονάχα 7, αριθμός εξαιρετικά μικρός για μία Ευρωπαϊκή πόλη όπως το Ηράκλειο.

#### Προτάσεις:

- 1) Σας ζητούμε να κάνετε προσβάσιμα τα πεζοδρόμια και τους πεζόδρομους της πόλης, δίνοντας προτεραιότητα στους κατοίκους της και όχι στα δέντρα, όπως συμβαίνει τώρα. Εναντιωθείτε στον παραλογισμό που θέλει τα πεζο-δρόμια σαν χώρους φύτευσης. Ναι, χρειαζόμαστε τα δέντρα και το πράσινο, όχι όμως ως εμπόδιο στην κίνηση μας εντός της πόλης μας. Εδώ έχουν προτεραιότητα οι πολίτες και τα δέντρα στο δάσος. Αυτό ορίζουν και οι δύο ΚΥΑ, η παλιά η 2126/Β/2009 και η νέα 6213/Β/2022.
- 2) Δεν θέλουμε να δούμε ξανά έργο μη προσβάσιμο σε τυφλούς, χωρίς οδηγούς όδευσης τυφλών ή να είναι τοποθετημένοι, έτσι ώστε να είναι μη λειτουργικοί και επικίνδυνοι. Σας ζητούμε να ελέγξετε τα έργα κοινόχρηστων χώρων που γίνονται τώρα, όπως η διαδρομή πάνω στα Ενετικά τείχη, η πλατεία Ελευθερίας, το πάρκο Ερυθραίας και άλλα, αν πληρούν τις προδιαγραφές που ορίζουν οι προαναφερθείσες ΚΥΑ. Σας ζητούμε επίσης να προχωρήσετε σε εκτεταμένες διορθώσεις παλαιότερων έργων κοινόχρηστων χώρων απελευθερώνοντας τις Ελεύθερες Ζώνες Όδευσης Πεζών όπως προβλέπει η νομοθεσία.
- 3) Είναι υποχρέωση της Δημοτικής Αρχής η προστασία των πολιτών από παραβατικές συμπεριφορές, όπως την υπέρβαση του δημοσίου χώρου που ενοικιάζουν προς εκμετάλλευση οι επιχειρήσεις στο κέντρο του Ηρακλείου από τον Δήμο. Αυτό δεν μπορεί να μην αφήνει ελεύθερο χώρο 50 πόντων εκατέρωθεν του οδηγού όδευσης τυφλών, σύμφωνα με την νομοθεσία.
- 4) Σας ζητούμε κάθε χρόνο να περιλαμβάνετε στον προϋπολογισμό του Δήμου, 8 ηχητικές διατάξεις, έτσι ώστε σε πέντε χρόνια να έχουν καλυφθεί όλοι οι κόμβοι ενδιαφέροντος με φωτεινούς σηματοδότες.
- 5) Ζητούμε την πιστή εφαρμογή κατά το δυνατόν της νομοθεσίας, προκειμένου να γίνονται έργα που θα ανήκουν στην εποχή τους, προσβάσιμα για όλους και λειτουργικά για τα επόμενα πολλά χρόνια.

- 6) Αιτούμαστε τη δημιουργία μητρώου στην πολιτική προστασία του Δήμου Ηρακλείου, στο οποίο θα εγγράφονται οικειοθελώς όσοι άνθρωποι με οπτική αναπηρία, ενδεχομένως, να χρειαστούν βοήθεια σε μια έκτακτη ανάγκη, όπως παραδείγματος χάριν κάποια φυσική καταστροφή (σεισμός, πλημμύρα, φωτιά κ.α.).
- 7) Αιτούμαστε τη συμμετοχή της Π.Ε.Τ.Κ. σε επιτροπές του Δήμου Ηρακλείου, όπως η επιτροπή προσβασιμότητας και εμποδιζόμενων χρηστών, η επιτροπή κυκλοφορίας, η επιτροπή ποιότητας ζωής και η επιτροπή παιδείας.
- 8) Αιτούμαστε την στήριξη και τη θετική ανταπόκριση σε αιτήματα που αφορούν την Π.Ε.Τ.Κ. και τους ανθρώπους με οπτική αναπηρία, όπως παραδείγματος χάριν η χρηματοδότηση δράσεων, η παραχώρηση εξοπλισμού και άλλα.
- 9) Ακόμα, θα θέλαμε να σας προτείνουμε την τοποθέτηση ευανάγνωστων επιγραφών στα μνημεία της πόλης του Ηρακλείου, με τη συνοπτική ιστορία κάθε μνημείου στα ελληνικά και στα αγγλικά, τόσο στη γραφή των βλεπόντων όσο και στη γραφή των τυφλών (Braille), ακολουθώντας το πρότυπο του Δήμου Ρεθύμνης.
- 10) Τέλος, σας ζητούμε, εάν αυτό είναι εφικτό, την υποστήριξη των ανθρώπων με οπτική αναπηρία σε επαγγελματικά θέματα και σε ανάλογες θέσεις εργασίας, εφόσον πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια.

Η Π.Ε.Τ.Κ. κύριε Δήμαρχε δε θα επιτρέψει ξανά άλλα μη προσβάσιμα σε τυφλούς έργα κοινοχρήστων χώρων, χωρίς οδηγούς όδευσης τυφλών ή πεζοδρόμια και πεζόδρομους που θυμίζουν μονοπάτια στο δάσος. Η εφαρμογή των νόμων (ΚΥΑ), είναι υποχρεωτική κι όχι προαιρετική!

Θέλουμε να ξέρετε ότι είμαστε εδώ, για να βοηθήσουμε εσάς και τους συνεργάτες σας, να επιτύχετε στο έργο σας, καθώς δεν πρέπει να χαθεί άλλος χρόνος από το Ηράκλειο που ζούμε και αγαπούμε.

Με εκτίμηση για τη Δ.Ε.

Ο Πρόεδρος: Μαρκοδημητράκης Μενέλαος

Η Γεν. Γραμματέας: Γιαννιδάκη-Κατσιπουλάκη Καλλιόπη

